

国资改革参照淡马锡： 采用出资人和 职业经理人制

重新界定职能、国有资产资本化、深化国有资产管理体制改革；重新界定国有资产职能；完成国有企业公司制改造，为国有资产资本化创造条件；按照不同职能建立一批国有资本运营基金；建立和完善出资人制度和职业经理人制度；依据经营目标和考核机制，对各类基金进行监督管理。

日前，由国务院研究中心起草的“383 方案”中，提到国资改革的方向应以国有资产资本化为重点，参照淡马锡模式，建立和完善出资人制度和职业经理人制度。

最新数据显示，从 2005 年试点开始，截至 2013 年 6 月，我国已经有 56 家央企在试点董事会制度。

国家控股、公司化运作

国家控股、公司化运作、集团化管理是淡马锡模式的三大关键词。公开资料显示，1974 年淡马锡成立，主要任务是掌握新加坡政府对企业的投资，管理新加坡所有的政府关联企业。

在管理体制方面，淡马锡始终代表政府管理国有资产，依靠产权纽带管理国有企业，采取市场化方式运作。淡马锡在市场上以独立法人出现，拥有充分的自主权，完全按市场方式经营，而政府在不直接参与的情况下有效实现其所有权。

在法人治理结构方面，淡马锡本身的公司治理制度在很大程度上保证了监督权和管理权的分离。董事会与经营层分设，高级经理层由董事会聘任，对董事会负责，董事会对其进行考核和监督，股东委派的董事履行监督作用。

在国有资产经营方面，淡马锡以追求盈利和股东利益最大化为目标，采取积极的投资策略和灵活的资本退出机制，实现国有资产保值增值。从成立至今，淡马锡获得了巨大的成功。以 2003 年和 2004 年为例，淡马锡的平均投资回报率达到了 33%。“李荣融上任之初，就对淡马锡很感兴趣，并选择了以宝钢为代表的几家央企开展董事会制度试点。”有内部人士对记者表示。

关键在做实董事会制度

著名经济学家厉以宁在今年的一次论坛上建言，可组建一些行业性或综合性的国有资本投资公司，来代替国资委现有的监管职责。但上述内部人士直言，从我国目前的实际和制度安排来看，建立国有资本投资运营基金的实际可操作性并不强。

还有专家提出，国有资本可以投入某一国企或国家参股的企业，资本数额和占股比例可升可降，可新增也可撤离。上述内部人士认为，这一模式实施起来难度很大。

如果真的建立了国有资本经营公司，在运营过程中就会发生股权的流动，但是国有股是有控股要求的，达到一定的投资比例就再难撤出来。“如果企业经营状况不好了，想撤离的愿望恐怕就很难实现了。”上述内部人士表示。

他认为，关键在于“踏踏实实做好董事会制度”，明确出资人职责。如果做实董事会制度，将对央企的治理机制调整起到积极效果。

记者获悉，从 2005 年试点开始，截至 2013 年 6 月，我国已经有 56 家央企在试点董事会制度。这么多年的试点，还是起到了一定效果，尤其是在一些央企的重大决策中，不止一次地体现出了董事会的积极作用。但就目前来说，这个制度还在探索过程中，试点还面临一定的阻力，这些阻力不仅来自于央企自身体系内部，也来自监管机构本身。

要改变过去“婆婆加老板”的监管方式，须尽快理顺国资委与董事会、董事会与经理层的关系。“董事会制度能否做实是关键，现在要做的是，按照这条路走下去，并且做踏实。”上述内部人士说。（王雅洁）

河南酒业 职业经理人有“家”了

日前，由中国酒业流通协会中部办事处发起成立的中国酒业职业经理人河南俱乐部，在郑州正式成立。在河南谋求发展的酒业职业经理人有“家”了。

中国酒业职业经理人隶属中国酒类流通协会，专注于中国酒行业高端人才培养，致力于提高国内酒行业职业经理人的职业素质。

同时，中国酒业职业经理人携手国家人力资源和社会保障部教育培训中心，于 2011 年 9 月开始在全国范围内开展中国酒类行业高级职业经理人的岗位培训。

中国酒类流通协会教育培训中心副主任兼中部办事处主任吴勇表示，俱乐部将为河南酒业职业经理人提供一个创造职位、创新业务、创造价值、沟通交流的平台。

（石磊）

索尼 CEO:没有出售电视业务的计划

依靠日元贬值、出售亏损资产“瘦身”等，索尼第一财季曾扭亏为盈，获净利 35 亿日元，第二季(7-9 月)收入同比增长一成，但利润同比下降五成，亏损 193 亿日元，各条业务线中，电视所在的家庭娱乐及音频业务表现最令投资人失望。

对于再度亏损，索尼高管表示，第二季度财报表现比预期稍差，但我们对于全年电子业务赢利目标并没有改变，年末销售旺季还没有到来。

据了解，索尼在音乐、相机、娱乐等子领域均有较大优势，但缺乏整合能力也是公司长期存在的问题。而目前索尼正在着力打造“one sony”战略，平井一夫表示，以前索尼的相机业务部门不会给移动业务提供最新的技术，而是两三年前的技术，而现在则是提供了最尖端的技术。

电视形势比较严峻

目前在全球智能手机市场上，三星与苹果在知识产权领域和产品份额上激战正酣，相比之下，索尼的智能手机一直处于跟随状态。而在中国市场上，索尼面对的竞争对手除了三星、苹果外，还包括小米、魅族、华为等众多国产手机厂商。

对此，平井一夫则不认为，硬件产品单纯靠功能和技术比拼已经不行，在产品开发中要关注到顾客的综合使用体验。

日前，索尼方面公布了移动业务三大战略，将相机、音质等电子资源资产集中投入到智能产品中，同时把更多的娱乐内容资源、各项技术服务提供给消费者。

国内除了传统的电视厂商拼抢份额外，一批互联网企业也是纷纷跨界进入电视硬件领域，电视的价格也是不断下行，对传统厂商的份额和利润也是产生了影响。第二季财报后，索尼将全年电视销售目标由上季度预测的 1500 万台下调至 1400 万台。有数据显示，日系液晶电视的全球市场占有率同比大幅下滑至 25.3%，下滑份额被中国和韩国



● 索尼集团 CEO 平井一夫

中国已经与美国和日本并肩成为三大市场，但在未来的潜力上超过美日，索尼不仅会加强电子业务，也会积极发展影视、音乐、游戏业务。索尼集团 CEO 表示，公司会继续瞄准打造高端产品，目前没有任何出售电视业务的计划，并且很看好年末旺季的销售。

电视制造厂商夺去。

索尼方面也坦承，第二季度电视业务形势比较严峻，但在年末商战旺季比较有信心，到目前为止，我们没有任何出售电视业务的计划，“是否剥离出售某个业务，主要是看这个业务是否对公司成长有帮助，对任何业务都是这么选择。”

索尼(中国)有限公司总裁栗田伸树表

示，新技术的整体成本比较高，但随着新技术成熟、更多的厂商使用进入，生产成本自然会下降，市场价格也会更具有竞争力，这时候一线厂商的竞争力会充分体现出来。

进自贸区还在准备

在上海自贸区成立后，包括微软在内的公司开始布局游戏等电子业务。索尼方面也表示，需要很多的先决条件，如何能够在全国范围内提供产品服务，除了硬件，还有各种软件的游戏内容、汉化等服务，此外销售服务网络、运营基础设施都需要时间准备，“我们也希望越快越好，但还是需要准备充分了再进入。”

有分析指出，虽然索尼在工业设计和硬件等方面具有优势，但索尼在硬件和产业链布局发展方面缺乏互联网思维。日前，索尼方面表示，索尼最具代表性的是游戏业务，PS 业务尤其如此，新一代 PS4 正是基于互联网模式。

（索冬冬）

我是职业经理人，不是继承人

“企二代”是一个群体。一大批“企二代”已陆续从后台走到企业前台，并对企业发展发挥着巨大作用。他们“含着金钥匙出生”，站在父辈肩膀上守业并开拓。所谓创业难，守业更难，在面对家族企业的问题上，以及他们“年轻”思维和父辈“固有”思维相碰撞时，他们又将如何选择？

在深秋 11 月的一个早上 7 点，张钊已在办公室忙碌起来，虽然他早上 3 点才出差回到家。这位山东天智绿叶生物科技有限公司总经理、外表斯文、思想行为独立的“80 后”大男孩，谈起家族事业时流露出坚定的眼神：“我一直清楚地知道，父亲创业不容易，我回到父亲的公司，就是希望在原有的基础上壮大企业。”张钊说。

迷上摄影，却不舍得买镜头。帮父亲打理着数亿元资产的张钊很低调，他经常把自己关在房里练习英语口语，研习与近期工作相关的书籍。最近他又迷上摄影，但在面对喜欢的一款万元镜头时，考虑再三，竟留下一句“太贵”离开。

张钊说：“我不是科班出身，也不是海归，毕业后刚接手的业务是全新的。”他一直努力和会计学打好交道，30 岁的他已是一名注册会计师。

“在这个位置上，我不是一个继承人，我是一名职业经理人。职业经理人与继承人最大的不同就是，对能力有所要求，对犯下的错与失败要负全责。”张钊说。

味千：瑕疵经理人的职位

味千中国委任的营运总裁刘士盛，被独立股评人 David Webb 揭发其虚报学历，没有参加理工学院出过没有，更没有完成大专课程，另刘任职麦当劳期间，以董事总经理身份收受非法回佣罪成立，曾被判监 50 个月，但公告之表达，其刑期只有两年左右。

味千的解释十分“狗血”：是刘与人力资源部沟通不足，翻译错误，刘于 2013 年 10 月辞任总裁，即辞任时，味千还在它的公告说：将与刘进一步商讨在公司的未来职务。

好事之徒会哗然说上市公司聘释囚，妇孺无知之辈会问聘请前罪犯是否有诚信风险的问题。

这里，我们首先请读者答一条选择题，味千创办人潘馥女士要招聘的，到底是前麦当劳行政人员，还是刘士盛？两者只可择一，答案当然是麦当劳。以味千的规模，草创一代当然希望能从外引入世界一流的快餐零售管理系统。潘馥自然以为麦当劳是一个最佳学习对象，所以才会聘刘，假设麦当劳有两个联席董事总经理，其他条件完全一样，她亦当然会选没有犯过罪的。

可惜潘馥犯了一个大错，麦当劳母公



● 2013 年 6 月份在上海参加爱国者国货精品馆竞标项目时与爱国者老总冯军合影

经历不少失败，让他更加如履薄冰。2006 年 7 月，张钊毕业于北京工业大学工商管理专业。经过一年在会计师事务所的历练，他便帮父亲管理山东天赐国际贸易有限公司北京分公司，从小英语就不出色的他，来管理进出口贸易，着实让他头疼了许久。他疯狂地学习英语，仅仅一年时间，普通的交流与文案阅读已不成问题。然而，在此之前，他却没吃了这方面的亏。在一次报价中将 FOB(到港价)理解为出厂价，这个小小错误就让公司损失 10 万余元。在随后工作中，又因为办理海关手续的疏漏，从德国进口的乳糖酶在海关扣留近一个月，延误了为蒙牛厂家的供货期，又造成了一笔不小的损失。

或许每个人都需要经历失败到成功的过程，但我的学费有点高。”张钊笑称。

七年“考验”让他明白努力的价值。或许是父亲对他的考验，7 年来他尝试了公司的

多个岗位。在刚刚熟悉了山东天赐国际贸易有限公司北京分公司的工作，他又按照公司需要，管理中陈集山药合作社北京销售公司。

在销售公司这一年，他成熟了很多。在各地选址开店、农超对接，一年来，他做得得心应手，也使菏泽特产的陈集山药鸡皮糖、西施种子等产品一时间声名鹊起。

“小时候虽然接触过这些东西，但是让自己真正来深入研究这些东西，未免觉得太吃力。”张钊说，合作社中常年会有专家来对农户进行培训，跟着这些专家，他总算又踏入了一个新的行业。

“人们可能觉得‘企二代’得到一些东西很容易，在我的世界里，得到并不容易，因为要为自己的选择和行为负责，没有人会为你的困境买单。”张钊说，付出努力提高自身能力，这是任何人也抢不走的财富。（袁慧）

相关链接

索尼 CEO 平井一夫： 我们不缺互联网思维

“一家激发并满足您好奇心的公司”，这是索尼集团总裁兼 CEO 平井一夫 11 月 12 日结束他在的中国首次公开演讲时，背后大屏幕留下留下的文字。他如何让索尼摆脱财务困境，并重燃激情的呢？

媒体：有人认为是索尼没有用互联网思维来做产品。对此，您怎么看？

平井一夫：索尼不缺互联网思维，很多产品都有网络功能。最具代表性的是游戏产品，因为游戏要用网络来传输，我们游戏下载平台 PLAYSTATION 有许多用户。我们在互联网产品上，有经验和人才，今后会在其他业务上分享。

媒体：索尼新一代游戏机 PS4 何时推出？上海自贸区对游戏产业开放，索尼是否进驻？

平井一夫：PS4 是重要的战略产品，它将是未来十年索尼的游戏平台，我们会让它更好地融入娱乐内容。当然，它不仅是游戏机。我们将加强其社交功能，让它可以在社交平台上发布信息。

在中国开展游戏业务，有几个先决条件：一是如何服务好全国用户；二是为用户提供什么样的游戏软件；三是销售网络、服务网络、运营架构要准备，这样才能提供高质量的产品。只要条件具备，我们的游戏业务(进入中国市场)越快越好。

媒体：索尼是制定标准的公司，从蓝光到存储介质，未来还会强调自己定标准吗？

平井一夫：现在是开放的年代，标准更多是共享合作。网络服务的传播、数据压缩标准，需要大家一起协商，索尼有长期积累的专利。但我们在未来，将更多以开放的态度，来参与标准的制定。（王珍）

搜狗 CEO 王小川浙大宣讲

2013 年 11 月 12 日，主题为“新 Sogou 大梦想”搜狗 2014 校园招聘宣讲会在浙江大学玉泉小区邵逸夫科学馆举行，搜狗 CEO 王小川向浙大学子发出了邀请，宣讲会上，搜狗 CEO 王小川做了题为《搜狗：中公司，大梦想》的演讲，为浙大学子们分析了大公司、小公司和像搜狗这样的中公司的不同优势，向大家呈现了搜狗合并搜搜之后的强大发展潜力。作为中公司的搜狗，因其具有小公司的高速成长性和大公司的良好发展平台，受到了浙大学子的欢迎。不少毕业生在现场表示，要让自己的梦想在搜狗启航！

搜狗是中国互联网领先的搜索、客户端和移动产品及服务提供商。搜狗公司 PC 端月度用户覆盖数超过 4 亿，位居中国互联网行业第三。搜狗公司为中国互联网用户提供拥有卓越体验的产品。旗下拼音输入法产品在 PC、手机端的市场占有率均居行业第一位置；搜狗浏览器市场份额排名第三；依托搜狗首创的“三级火箭”产品战略，搜狗搜索正在快速成长，为国内第三大搜索引擎，搜索业务所创造的营收更是仅次于百度位于行业第二。搜狗可以为优秀毕业生提供广阔的发展空间和实现个人理想的平台。

有志于在移动互联网施展身手、实现梦想的同学同样也能在搜狗找到发挥的空间，搜狗已成功地将 PC 端的优势延续到移动互联网领域，目前搜狗无线端用户数过 2 亿，位居互联网行业第二。在移动领域，搜狗提供更多的创新产品，包括地图、号码通、语音助手、手机助手等应用。搜狗的移动产品自成体系，覆盖信息输入、通话管理、地理生活信息服务、语音搜索等几大入口级领域，面向未来的涵盖无线端的整体互联网布局已经初具雏形。

而在腾讯入股之后，新搜狗的发展获得了新的动力和更多的支持，除搜狗并入搜狗外，搜狗与腾讯在移动领域的特有基础及强大资源优势实现互补，以“三级火箭”为代表的搜狗出色的商业能力与腾讯在入口和流量上的卓越表现相整合，给“新搜狗”带来更为长远有利的发展基础。新搜狗将更多优秀人才一道实现大梦想。

据悉，浙江大学站是今年搜狗校园招聘会的第二站，在此之前，搜狗已经在哈尔滨工业大学进行了宣讲，此后，还将陆续走进华中科技大学、西安交通大学、清华大学等著名学府进行宣讲。搜狗邀请更多的优秀毕业生进入新搜狗，秉承“让中国网民表达和获取信息更简单”的使命，一同实现新搜狗的大梦想。（中新网）

的郭思道国师，他对雍正说自己是福薄之人，不适宜明堂为相，可能引起群臣多方掣肘，不过宜在暗处为辅，方令雍正得心应手。再看眼下，要招纳刘这种特殊背景的人，若要明刀，绝非由人力资源部统筹，人部是请庶民的地方，“大夫”级以上的招聘，是独立非执董的工作，尤其是提名委员主席，薪酬委员会的主席。至于查阅及根清履历，绝对对这两个董事局委员的职责，尤其刘乃戴罪之身，更要去委办的中心，必要时，独董们可以“独”聘律师，保证刘过关，另着令公关顾问在公布前，进行各种防震工作。当然以上所说，都是劳师动众之罔举动，聪明者应该将刘变成董事长或 CEO 的私人助理，薪金则附加在董事长或 CEO 上。很多上市公司高薪，表面无司机，但实际待遇已含司机薪酬。在遇重大事情才让刘跳出来，他背后有尚方宝剑，何愁事不成，犯不着因聘个营运总监出头来给公众声讨。这次聘刘士盛不成，第一层错是独立董事无能，未能站起来正视此事，正视此聘；第二层错是潘馥有问题，找来的独立董事不济事，也可能是独董有本事，但潘短视地将他们压成橡皮图章，令公司赔笑上市界。（何华真）